



攻克难治性癌痛 春天已来

多年以来,有一种“癌痛”一直困扰着临床疼痛科医生。想描述清楚这个“概念”一直萦绕在他们的脑海中,姑且称之为“难治”,但“难治性癌痛”本身还有很多深刻的、难以用简单的语言就能说清的问题。在王杰军教授、王昆教授的带领下,开始了漫长的探索之路。

难治性癌痛概念

首次定义

2011年初,随着国家卫计委(现卫健委)正式启动GPM项目,卫生行政部门更加关注我国癌痛的诊疗工作,更加关注这群被本不该被癌痛长期折磨的肿瘤患者,中国的癌痛规范化诊疗的发展从此得到了前所未有的推动。随着国家卫生行政部门和广大专家的共同努力,癌痛治疗逐步成为肿瘤诊疗过程中一个重要方面。

随着对癌痛了解的越深,疼痛科医生发现本该有效的标准化止痛方案根本不能满足某些癌痛的治疗,这让“难治性癌痛”的概念开始慢慢浮出视线,定义这类疼痛对于治疗意义颇大。

2017年在中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会(CRPC)的学组会议上,在天津市肿瘤医院的王昆教授和南京总医院疼痛医学中心金毅教授共同努力下,首次在国际上定义了“难治性癌痛”。该定义从多维度描述了疼痛的时间、疼痛的性质、在疼痛的多项参数下定义了难治性癌痛。让临床医生第一次有了更为清晰的概念。

在此基础上通过专家

姑息专栏编委会

名誉主编:

吴孟超 孙燕 廖美琳
管忠震 于金明

主编:

秦叔达 王杰军

副主编:

张力 李萍萍 潘宏铭
黄诚 梁军 于世英
罗素霞

编委:(按姓氏拼音排列)

储倩 陈元 崔同建
房文铮 侯梅 胡夕春
黄岩 焦晓东 李小梅
梁后杰 刘巍 刘勇
王昆 吴穷 吴敏慧
谢晓冬 熊建萍 徐兵河
张沂平 张清媛

基地建设工作亟待规范

经过一年的努力,截至目前全国已有46家医院完成难治性疼痛基地及联合体医院揭牌,王教授表示,希望今年年底完成100家医院正式挂牌,培训500名专业疼痛诊疗医师。通过这种方式能使难治性癌痛的规范化治疗以点带面辐射到更多的下级医院,让更多身处癌痛折磨的患者从中获益。

王教授表示,“建立难治

性疼痛诊疗基地仅仅是一个开端,我们相信通过难治性疼痛诊疗基地的挂牌活动,将从点到面,从浅到深,不断深入和规范每一个基地的诊疗行为,同时学会对每一家挂牌基地医院提出要求和标准去贯彻难治性癌痛的诊疗规范,还要接受严格考核。将来会以召开难治性癌痛学术联盟大会等方式让难治性癌痛的技术得以推广。”

对话大咖



王杰军 教授



王昆 教授

1995年他建立了中国最早的癌痛家庭管理模式;他探索对于镇痛药物治疗欠佳的患者采用微创介入手术技术;2003年他撰写了我国首部有关癌痛的专著《临床癌症疼痛治疗学》;2008年他建立了全国第一家专业治疗癌痛的疼痛治疗科;2011年他在国内首次提出癌痛需要分段治疗的观点;2017年他率领的CRPC难治性癌痛学组首次在国际上定义了难治性癌痛的概念。他就是中国癌痛治疗专家—王昆。

架构出中国难治性癌痛诊疗发展之路是王杰军教授一直追求目标。从点到面的辐射、从大医院到基层医院布局是王教授探索的一条适合中国特色难治性癌痛治疗之路。

组的不懈努力,同期也出版了我国首部《难治性癌痛专家共识》。在今年的CRPC大会上还将出版《难治性癌痛诊断与治疗》一书,“这对于难治性癌痛来讲是里程碑的进步;这对于肿瘤治疗的多学科合作提供了真正有效的思路和途径;这对于难治性癌痛的肿瘤患者来讲获益是巨大的;这是一件有意义的事情,值得我们去不断地尝试和实践。”王杰军教授满怀深情地讲道。

推广难治性癌痛势在必行

难治性癌痛规范化诊疗并不是每家医院都可以开展的,因为它涉及了多学科合作(MDT),以及需要功能健全的疼痛及其他学科参与其中。基于这个问题,王教授带领的团队开始进行艰难的探索,将难治性癌痛的规范化诊治推向全国,辐射到每个区域,诊治每一位被癌痛折磨的肿瘤患者。

经过不断的探索发现,如能开展一些类似区域中心的疼痛机构,就能

保持质疑的态度是他工作的准则

癌症带来的癌痛是疼痛科医生面临的最为严峻的挑战之一。癌痛的概念早在300年前就被法国哲学家笛卡尔定义了,他认为,“疼痛是人类的一种警告信号,提醒人类躲避伤害。”这成为了疼痛最早、最古典的通用理论。然而这在癌症病人中情形就完全不同了,癌痛绝大多数是慢性疼痛,而慢性痛已经被国际上定义为是一种疾病。至今为止,全世界的医生都在寻找治疗癌痛的有效方法,中国疼痛领域专家王昆就是其中之一。

“在大多数人的眼里,患有癌症的患者只需要进行抗癌的治疗即可,癌痛只是癌症带来的一种特殊症状,并不需要特殊治疗,事实上这种认知是错误的。王昆教授认为,由于认知上的局限,导致很多癌痛患者只知道忍耐,并不主动积极寻求治疗,当疼痛十分剧烈时,治疗则非常困难。”

1982年WHO提出了

始终奉行“使癌痛患者回归社会”这一基本的工作理念。他一直提倡癌痛治疗需要与癌症治疗同步化进行,并结合患者身心两方面综合性给出联合治疗方案。

癌

症三

阶梯止痛治疗原则,开始强调用阶梯评估癌痛,按不同等级选择不同药物,这是现代癌痛治疗理念的基石。王昆教授于1990年参加了卫生部举办的第一届癌痛三阶梯治疗学习班,并于1994年作为创始人之一参与组建天津医科大学附属肿瘤医院—疼痛科。寓意:为民祛除疼痛。

随着对癌痛深入的研究,王昆教授发现了三阶梯治疗方案的不足之处。癌痛三阶梯治疗方法主要的理念是根据患者的疼痛级别而逐渐加量或者更改高级别的止痛药物来实现的。这种疗法是基于麻醉药品和辅助类药品进行止痛的,

有些患者的疼痛靠这些措施仍不能缓解,痛在病人的身上,痛在王昆教授的心里,王昆教授下决心必须想出办法来改善这类患者的状况。

另外,在开展癌痛治疗的初期,很多晚期癌症患者不能到医院就诊,存在麻醉药品管理和制定治疗方案与患者病情不符的问题。针对这类问题,王昆教授在1995年首次

提出了“癌痛家庭管理模式”,当时得到了家属和国内同道的一致认可。随着该模式的应用和发展,王昆教授也发现了该模式的一些不足之处,“癌痛家庭管理模式”并不能为患者提供真正技术上的支持,摆在王昆教授面前的难题接踵而至。

不断探索是他的工作目标

他潜心研究癌痛导致疼痛的机制,发现肿瘤侵袭的已经不仅仅是身体的局部器官,还包括周围组织的神经。经过研究癌痛的根源,王昆教授认为如果能消除肿瘤对局部神经组织的损伤或阻断神经的传导,就可以达到镇痛及改善功能的目的。

在使用麻醉性镇痛药物的同时,王教授开始探索采用神经损毁、经皮椎体成型术、鞘内药物输注系统植入术、粒子植入术等方法,治疗难治性癌痛的患者。事实证明这类手术极大地缓解了患者癌痛的程度,并且改善患者的生理功能,明显提升了患者的生活质量。在实际操作中,对患者的伤害很小。

很多医生在当时认为,这类方法可以完全缓解患者的癌痛。但在实际操作的运用,王昆教授发现,这类操作对医生的技术要求很高,需要专科培训才能安全有效的实施。

不断学习是他的人生追求

随着与国外不断地开展学术交流,王昆教授也引进了国外许多新的治疗方法和治疗理念,射频热凝毁损系统治疗癌痛的方法就是他成功引进的一种方法。这种方法最大的优势是利用高温损毁病态神经,达到了止痛的目的。

结合以往的经验,采用CT引导下完成难度更大的治疗,并成为目前疼痛科一项基本的技术。

这种方法最大的优势是让患者

脱离药物的使用,利用高温损毁病态神经,这样就达到了止痛的目的。结合以往的经验,采用CT引导下完成难度更大的治疗,并成为目前疼痛科一项基本的技术。

王昆教授多年来一直秉持着“如临深渊、如履薄冰”的工作态度,经过24年的癌痛治疗工作,对于癌痛已经有了很深刻的理解。他希望通过自己的努力能使得更多的癌症患者远离疼痛。